

◎聚焦

大理市纪检监察机关做好“同”字文章——

扬监督利剑 护洱海清波

本报记者 杨富东 通讯员 何乐琴



大理市纪检监察干部就洱海保护治理工作情况开展监督检查。本报通讯员 李定溢 摄

初秋的洱海，海菜花尽情绽放、随波荡漾，岸边柳丝依依、芦苇摇曳，与忽起忽落的鸟儿相映成趣，构成一幅秀美画卷。

清风吹新绿，碧水映蓝天。迷人之景的背后，是大理市各级各部门牢记嘱托，自觉扛起“一定要把洱海保护好”的生态文明建设政治责任的生动实践，彰显大理市纪检监察机关强化政治意识、做好“同”字文章，以监督利剑为洱海保护治理护航的担当和作为。

同向发力，监督与洱海保护治理如影随形

从推进依法治湖、科学治湖、工程治湖、全民治湖和网格化管理，到开启抢救模式，举全市之力推进“七大行动”，再到打响环湖截污、生态搬迁、矿山整治等“八大攻坚战”，近年来，大理市洱海保护治理工作应时而变、迭代升级。

大理市纪检监察机关牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，紧跟全省生态文明建设步伐和洱海保护治理工作新形势新任务新要求，坚持以最严要求倒逼污染防治、最严举措构筑生态屏障、最严执纪督促责任落实，做到洱海保护治理工作开展到哪里，监督检查就跟进到哪里，为恢复洱海一湖碧

水提供坚强纪律保障。

立足“监督的再监督”职能定位，大理市纪委监委联动巡察机构、乡镇纪委、纪检监察室、派驻机构等监督主体力量，将监督重心下沉到一线，深入查找制度执行、履职尽责、政策落实、服务群众、纪律作风等方面存在的突出问题，确保洱海保护治理各方面环环相扣、落地见效。

今年以来，全市纪检监察机关共开展监督检查146次，通过对发现的问题交办反馈、督办整改，持续推动各部门共同在洱海保护治理工作上用劲发力。

同频共振，提升监督治理效能促进洱海流域转型发展

大理市纪检监察机关在深化运用推磨式、交叉式、蹲点式监督方式的基础上，努力优化监督保障模式，提升监督治理效能，推动洱海保护治理及流域转型发展迈上新台阶。

大理市纪委监委进一步整合力量、贯通工作，用好用活工作专班驻点监督和“室组”“室组地”联动模式；强化与派驻机构之间，审计、财政等外部监督主体之间的联动，避免“跷跷板”效应和责任界限模糊化；抓住关键点、把握重点面，紧盯审批备案、监管执法、项目推进

等开展监督检查，推动解决制度不落实和群众反映强烈的突出问题。

截至目前，全市纪检监察机关联合各方力量，对洱海流域范围的非煤矿山关停外迁及修复工程进行全过程跟踪监督；对禁养区关停搬迁的规模养殖场开展“回头看”，防止反弹；对洱海流域建设项目审查情况开展监督检查，确保保项目优质、资金安全、干部清廉；对职能部门注册商标和申报认证绿色有机农产品工作进行督促，有力推动“三品一标”认证农产品生产，绿色生态有机农产品认证面积、认证产量逐年提升。

大理市纪委监委探索建立纪检监察机关与财政部门、审计部门、巡察机构的合作联动机制，按照完成一批、验收一批、销号一批的原则，督促整改责任落实不力、项目推进缓慢、成效不明显等问题表象背后的纪律作风问题。

人不负青山，青山定不负人。生态环境部发布数据通报，洱海水质实现2020年至2022年连续三年评价为优，2021年洱海环境综合整治入选中央生态环境保护督察整改见成效典型案例。

同心共治，把严管约束与厚爱激励结合起来

在推进洱海保护治理工作过程中，大理市纪检监察机关坚持严管

和厚爱结合、激励和约束并重，坚持“三个区分开来”，努力让生态建设工程成为德政工程、清廉工程、民心工程。

秉持“治湖先治吏”的理念，大理市纪检监察机关加强监督执纪问责，落实一线执纪、联动协调、线索处置、报告汇报、问责追责、通报曝光工作机制。今年以来，全市纪检监察机关盯紧洱海保护治理工作落实不到位的责任人，对5名干部进行约谈，对5名干部进行问责，实现约谈“敲警钟”，问责“严警戒”，有效推动洱海保护治理各项工作落地见效。

持续做实容错纠错、惩治诬告陷害、澄清正名、教育回访等工作，打消党员干部在工作中怕出错、不敢试、不敢为的顾虑，有效激发干事创业的积极性，进一步树立起为担当者担当、为负责者负责和注重实绩、崇尚实干的鲜明导向。

2018年以来，围绕洱海保护治理工作重点，大理市给予容错2批次，9名干部被给予容错；通过召开澄清正名反馈会，为受到不实举报的干部澄清正名；在洱海保护一线识别干部，动态储备优秀干部48名；将有洱海保护、基层一线工作经验，勇担急难险重任务作为职务职级晋升的重要得分项，让有为有位、干事者有盼。

清风苑

言传身教 清风满家

杨雁捷

又一次想起了外婆。

我的外婆是一位生活在西南大山里的彝族老人，她去世时，已96岁高龄。

外婆的一生，经历过很多艰辛岁月，是读书，让她对生活的不如意有了别样的理解。每每回忆起那些被苦难占据的时光，外婆总是对我说：“抢不走、偷不走的，只有装在肚子里的知识和收进眼睛里的阅历。”外婆对于读书的“偏执”，也传承在我们后辈身上。如今，阅读已经成为家人修身正己的强大动力，看到一本好书，就会及时推荐给彼此。在阅读中，我们获得了足以丰富人生、完善人格的普世价值和共情体验，拥有了更加舒展、更加从容、更加积极的精神世界。

外婆爱唱歌，尤其爱唱《苏武牧羊》。如果时间回溯到十多年前，在武定县发窝乡大黑山脚下，你一定会惊异于一位彝族老人正在吟唱的不是山歌小调，而是“苏武留胡节不辱”。雪地又冰天，穷愁十九年。渴饮雪，饥吞毡，牧羊北海边……”她把苏武当偶像，用苏武不丢气节的人生来激励自己。到了晚年，她用苏武的故事来教育我。涵养家国情怀，以铮铮铁骨般的气节做忠于操守、勇于担当的新时代纪检监察干部。

外公英年早逝，外婆在世时，总爱回忆与他在一起的点点滴滴。外婆去世后，我们在遗物中发现了她留给我们几个表兄弟的枕头套和字绣。母亲告诉我，那是外公外出求学时，写在笔记本上的话语。外婆将之绣在布上留给我们，成为我们的家训。

外婆一手将我带大，带我初识人世，教我做人气节。无论走到哪里，总会感觉到外婆留给我们的缕缕“清风”。这缕“清风”，是优秀家风家训的传承；这缕“清风”，在盛夏吹来清凉，在寒冬送来梅香，在孤独彷徨时抚慰心灵。

本版统筹 杨富东

图片新闻



祥云县坚持将纪律教育和红色教育、廉洁教育相结合，教育引导党员干部夯实党性根基、增强廉洁自律意识。图为近日，该县组织党员干部到红廉融合教育基地学习。

本报通讯员 普艳华 摄



牟定县纪委监委聚焦民生领域突出问题开展专项整治，靶向惩治群众身边的“蝇贪”。图为该县纪检监察干部近日在共和镇清河村了解相关情况。

本报通讯员 王德芹 摄

廉珠成串

驻省政府办公厅纪检监察组——

将会商成效转化为治理效能

指出综合监督单位各类问题64项157个，推动综合监督单位健全完善制度32个，改进工作17项……这是省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组交出的会商工作成绩单。与综合监督单位党组（党委）建立会商工作机制3年来，驻省政府办公厅纪检监察组坚持边施行、边探索、边完善、边提高，着力推动主体责任和监督责任贯通协同，将会商成效转化为治理效能。

针对综合监督单位就整改或整改等问题和情况，驻省政府办公厅纪检监察组将各类监督发现的问题进行再盘点，再梳理、再研判，形成对综合监督单位落实全面从严治党责任的综合性通报，面对点问题。采取灵活的会商方式，及时与被监督单位党组（党委）主要负责人交换意见，提出工作建议，并适时与分管领导及相关部门沟通情况、通报问题、督促整改。

为避免会商的问题“一提了之”“雨过地皮湿”，驻省政府办公厅纪检监察组要求综合监督单位将会商指出的问题、

提出的要求传达至各基层党组织，并据此制定整改方案，明确整改时限和任务分工。在下次会商时，把上次会商指出问题的整改情况作为重要内容，既听取问题整改情况，又通报对整改的再监督情况，层层压实整改责任。

随着会商工作机制的深入运用，综合监督单位开展会商工作、落实会商要求的自觉性和主动性不断增强，形成了同向发力、同频共振、同题共答的局面。除将会商指出问题整改纳入年度工作要点和工作计划外，综合监督单位还坚持将问题为导向，进一步优化能力建设、改进工作流程、健全完善相关制度机制，努力将问题整改成效体现到提升工作实效上。目前，会商通报指出的问题和注意事项，已成为综合监督单位开展内部巡察的切入口，而一些反复出现、普遍发生的问题，也随着会商工作的开展得到有效整治和解决。

本报记者 杨富东
通讯员 魏建民 陈光银

弥勒市——

织密家庭“护廉网”

近年来，弥勒市纪委监委把家庭家风建设纳入一体推进“三不腐”基础性工程，通过持续开展警示教育，激发家庭“廉动力”，共同筑牢拒腐防变家庭防线。

该市纪委监委积极开展廉政家访、清廉家庭选树、“家庭家教家风”系列读书分享会等活动，同时以开展新时代廉洁文化“强基行动”为契机，联合市委宣传部等部门整合家规家训、红色家风故事等，在甸

河湿地公园打造廉洁文化广角，在东风韵博物馆打造廉洁文化展示馆，在福地社区打造红廉文化主题教育馆，并拍摄《廉洁齐家 树立良好家风》专题片，让廉洁元素随处可见，让广大干部随处可见。

该市纪委监委相关负责人表示，下一步，将不断创新活动载体、夯实阵地建设，以家庭“细胞”清廉促进社会“肌体”清廉。

本报记者 杨富东 通讯员 陆蕊蕊

双柏县——

拓宽廉洁文化阵地

近年来，双柏县将优秀传统文化、红色文化、法治文化有机结合融合，寓教于景，让群众潜移默化地接受廉洁文化熏陶。

该县纪委监委与住建、文旅、司法等有关部门协作联动，打造查姆公园、廉洁文化中心等廉洁教育阵地；探索“党史学习教育+廉洁教育”，打造3条“红廉路线”，将廉洁元素嵌入乡村小景中，融入“清廉单元”示范点创建中，建成、修缮法脿镇李芳村三省亭、安龙堡乡廉洁文化长廊等一批文化阵地，在办公室、活动室

精心打造廉洁文化角。

双柏县还积极探索线上线下相结合的廉洁文化传播方式。线上，抓实网、微、报、刊、端宣传矩阵，推动廉洁文化深度蔓延、广度辐射；线下，打响“廉洁双柏”宣讲品牌，党政“一把手”带头宣讲；开展“传家训、立家规、扬家风”等活动，推动廉洁文化进机关、进企业、进学校、进医院、进村居、进家庭，营造崇廉尚洁的浓厚氛围。

本报通讯员 王先才

一线传真

官渡区：靠前监督 便民利企

今年以来，官渡区纪委监委充分发挥派驻监督“前哨”作用，对相关职能部门履责尽责、服务支持市场主体发展等情况开展监督，督促各职能部门主动改进工作，不断提高服务水平。

针对监督检查中发现的各类问题，区纪委监委驻区政府办纪检监察组认真研判、分类处理，要求相关职能部门立行立改，制定长效措施，避免问题再次发生。通过监督推动，区政务服务局在窗

口使用手机的涉事工作人员进行提醒谈话，同时加强窗口巡检和工作人员的教育管理；区市场监管局在确保窗口工作人员全部在岗的同时，增派2名人员到窗口工作，提升窗口服务质量。

对前期体验式监督发现反馈的问题，该区纪委监委采取“四不两直”方式，逐一进行“回头看”，督促有关部门切实将便民利企各项措施落到实处。

本报通讯员 何晶 梁宏信 骆姝静

墨江县：贯通环节 督促落实

“高某某在征地拆迁安置过程中，置纪法于不顾，想方设法将手中的信息资源变现。”日前，在墨江哈尼族自治县联珠镇政府原二级主任科员高某某案警示教育大会上，该县纪委监委工作人员对违纪违法问题产生的原因进行认真剖析，并对相关处分条例进行细致解读。

近年来，该县纪委监委将办案一剖析一反馈一警示一整改5个环节贯通起来，做实查办案件“后半篇文章”。

深入分析典型案件背后的本质问题，

找出违纪违法的共性问题及受处分人员的个性问题，为案发单位提供多层次、系统化、有画面感的反面教材，提升警示教育的针对性、实效性和震慑力。

督促被监督单位党组（党委）认真制定专项整改方案，查摆制度建设的薄弱环节，查找权力运行风险盲区及监督管理工作漏洞，形成对权力制约和监督的有效机制。不定期对整改落实情况开展“回头看”，跟踪问效、督促落实。

本报通讯员 罗媛华

富源县：对村巡察 提升质效

近年来，富源县坚持以“通篇文章”理念做实做细巡前协作、分类施巡、整改验收等工作，努力提升对村（社区）巡察质效。截至目前，十四届县委第三轮巡察共发现问题408个，移交问题线索10件，推进县级层面制定管理长效机制4项。

县委巡察机构建立与纪检监察、组织、宣传、信访等部门的巡前协作配合，广泛收集有关部门掌握的被巡察村（社区）“两委”班子的问题情况，由巡察办梳理形成监督重点清单，实现了链接左右、打通内外、融通上下的“巡察+”效应。

灵活运用巡乡带村、直接巡村、专项巡村等方式，了解村组干部履职、村集体“三资”管理等情况。对巡前掌握的问题抽丝剥茧，深挖问题存在的根源。

把推动解决问题作为对村（社区）巡察的落脚点，进一步规范巡察整改及整改日常监督工作。面对面向乡镇（街道）和村（社区）党组织主要负责人和班子成员反馈巡察意见，确保整改不走过场；对整改不到位的问题进行跟踪督办和重点督办，确保巡察反馈问题整改到位、清仓见底。

本报通讯员 刘云超

德钦县：信访分析 精准预报

“县级各主管部门及各乡（镇）应加强对农村惠农建设项目质量的管控，各使用和管理部门应加强项目后期维护服务保障，切实让惠民工程惠及于民。”这是德钦县纪委监委信访室近期撰写的部分信访分析内容。

近年来，该县纪委监委在深入基层一线走访的基础上，依托检举举报平台，对信访举报情况和形势进行汇总和分析，对群众反映集中的一些问题，提出针对性的意见建议，为监督检查和审查

调查工作提供精准预报。

近期，该县纪委监委根据今年上半年对4个乡（镇）13个村民小组35户农户走访情况，专题梳理分析群众反映的问题，深入分析县级各部门和乡（镇）党委、政府在工作中存在的问题，对群众关注度高、诉求较为集中的机耕路等问题，提出意见建议。

该县纪委监委相关负责人表示，将推进信访分析常态化，进一步提高信访分析质量。

本报通讯员 鲁茸登巴